高等教育信息

2019年第4期(高教信息总 335期)

发展规划处 (高教研究所)

2019年3月20日

【阅读提醒】

●本期特稿:人工智能赋能高等教育新变革

●高校动态: 华东师范大学推进教育综合改革

●地方高教:重庆市推进高等教育发展"十项行动"

【本期特稿】

人工智能赋能高等教育新变革

——以南京工业大学为例

新一代人工智能发展在整体推进,正在引发链式突破,推动经济社会各领域从数字化、网络化向智能化加速跃升。2019年,"人工智能+教育"在高等教育的应用案例将更加广泛和深入,人工智能将给高等教育带来巨大挑战和重大机遇,将赋予高等教育极其深刻的变化。努力成为积极适应人工智能时代的体验者、共建者和变革者,是高等教育面对的新形势、新课题。

人工智能是重塑大学形态的发动机

随着人工智能在高等教育领域的应用越来越深入,大学已从传统大学形态变化成传统大学和网上大学互动的形态。人工智能技术能够进一步推动学校教育教学变革、治理方式变革和社会服务变革。无论是人工智能引领社会经济变革倒逼大学变革,还是大学主动采用越来越多的人工智能应用从内开始变革,人的个性化学习需求这个核心会越发凸显,针对每位学习者的个性化分析和指导成为可能,以学习者为中心的个性化培养模式即将成为现实甚至常态。

南京工业大学通过多元化的教师再培训,积极推进人工智能大潮下的教师转型,引导教师在做"教学师傅"的同时成为读懂学生的"分析师"、重组课

程的"设计师"、整合信息的"策划师"。目前,高等教育以高校教学为主要形态的格局可能会完全打破,人工智能将以更高效、更均衡、更低成本的方式让优秀教育资源惠及更多人群,成为解决优秀教育资源不足问题和推动终身教育洪流更加广泛深入的途径。

人工智能是重构人才培养模式的催化剂

人工智能的快速发展使得高校人才培养亟须解决三个任务:一是培养人工智能方面的专业人才。二是培养适应人工智能背景的专业复合人才。三是培养适应社会需求的创新创业人才。

以新工科课程学习为例,南京工业大学立足人才培养模式改革,努力引进 人工智能产业人才,探索建立多学科交叉融合的新型人工智能教学科研平台, 推进"科教互通、产教联通"协同育人。以真实的专业领域工程问题为牵引, 面向人工智能引发的产业升级,大力加强教学模式变革,将知识传授融入到学 生发现和创造知识过程中,进而培养学生创新创业的思维和能力,为地方经济 社会培养与时偕行的创新型、复合型、应用型人才。两年来,南京工业大学累 计有 18740 余名学生参与到慕课、虚拟仿真等新形式的教学活动中,并从中受 益,在问题解决和项目实践过程中建构知识、培养能力。

人工智能是产学研协同创新的试验区

人工智能的广泛应用,不仅会对产业形态、产业结构产生深远影响,也相应地对产学研合作提出了更高要求。传统意义上的产学研,主要是以企业为技术需求方和以高校为技术供给方之间调动学科资源解决实际问题的过程。人工智能背景下的产学研,则要借助人工智能,实现更为高效的技术转移和成果转化,实现学校科技创新体系、产业创新体系和社会创新需求的融通。

南京工业大学持续开展"服务江苏化工企业转型升级"行动,行动服务了380余家企业,减少千万吨级"三废"排放,帮助企业提升经济效益百亿元,并以产业项目需求为驱动,不断完善产业企业大数据平台和学科专业智能实践平台,实时收集处理产业企业信息,提供定制化、个性化、智能化的产学研解决方案,推进绿色化工体系建设,将学校科技创新链、产业链和人工智能技术链深度融合,高效促进学校交叉学科建设、科技领域应用、创新人才培养和推动产业升级。同时,人工智能下的产学研协同创新推动相关产业转型升级的过

程也是反哺高校人才培养的过程,南京工业大学平均每年逾6000名学生在参与解决企业实际问题和项目实践过程中进行了深度学习,视野更开阔、创新思维更有前瞻性、专业能力更强,能更好地适应社会的需求。可以预见,人工智能未来在产学研协同创新中的应用会更加紧密和深入,将可能构建出产学研用深度融合的全链条、网络化、开放式协同创新联盟,会使"产教融合"结出更为丰硕的成果。

未来已来,人工智能不仅仅只是一种技术、一种专业、一种行业,而是新的思维方式、教育方式、生活方式、生产方式和发展方向。高校要把内涵式发展放在人工智能时代的时空格局里去谋划推进,拥抱人工智能,为新时代的发展做出更大的贡献。

(作者: 乔旭 南京工业大学校长)

(摘编自《中国教育报》2019年3月9日)

【高校动态】

华东师范大学推进教育综合改革

近日,华东师范大学举行了以"高扬'以本为本'主旋律,全面提升人才培养能力"为题的2019年寒假务虚会,切实推进了全校聚焦卓越拔尖人才培养,深化专业教育、通识教育和教师教育的综合改革向纵深发展。

中国工程院院士、华东师范大学校长钱旭红在会上要求,全校上下实行"倒逼式改革",采取第三方评估的方式,邀请国际相关机构、兄弟高校诊断把脉。同时,通过信息化,对课堂教学进行实时在线跟踪评估,完善评价体制机制。他还强调,一流本科教育要坚持"以学生素质和能力的达成为中心",以基于知识传授和创造的精神、思维及能力的培养为目标。

教育部教师工作司司长任友群受邀以"新时代教育改革发展与师范大学双一流建设"为题作主旨报告。任友群从扎实推进基础教育改革发展、全面深化高等教育改革、加快推进职业教育改革、部署中长期教育改革发展四个方面介绍了国家教育改革发展的形势与任务。在谈到一流师范大学的使命时,他表示,一流师范大学要成为一流教育人才的培养者、一流教育研究成果的供给者、一流教师教育学科建设的引领者、教师教育体制改革的推进者。

(摘编自《中国科学报》2019年2月27日)

【地方高教】

重庆市推进高等教育发展"十项行动"

为贯彻落实全国和全市教育大会精神,加快推进重庆高校"双一流"建设,推动重庆高等教育实现高质量发展,提升服务国家发展战略和重庆经济社会发展能力,重庆市政府办公厅于日前印发《重庆市高等教育发展行动计划(2018—2022年)》。

《行动计划》以立德树人为根本任务,以一流大学、一流学科为重要基础,以提高人才培养质量、增强源头创新能力、提升高校办学水平为关键核心,着力建一流、补短板、强基础、育特色。

加快建设高等教育强市

通过落实计划中的"十项行动",重庆市到 2022 年将实现一批高校在全国同层次、同类型高校中处于领先地位,一批学科专业进入全国一流行列,基本建成高等教育强市。"十项行动"包括高校党建和思想政治工作提质行动、"双一流"建设提升行动、创新型高素质人才培养行动、名家大师英才引育行动、科技创新能力引领行动、哲学社会科学繁荣行动、国际交流合作拓展行动、高等教育信息化提速行动、大学与城市融合发展行动以及"放管服"改革创新攻坚行动。

高等教育信息化迈上新台阶

为全面落实《中国教育现代化 2035》及实施方案,落实《教育信息化 2.0 行动计划》,重庆市还明确提到要开展高等教育信息化提速行动。

一方面,将加快高校智慧校园建设,推动信息技术、智能技术与教育教学创新融合,深化大数据、云计算、物联网、人工智能与虚拟现实等新一代信息技术在高等教育领域的应用,建成30所智慧校园示范高校。另一方面,还将深化"互联网+"教育教学改革,搭建"人人皆学、处处能学、时时可学"的智能化泛在教学场景,推动教学数据伴随式收集、全过程覆盖,开展学情分析和学习诊断,促进教师专业成长和学生全面发展。

(摘编自《重庆日报》2019年2月28日)